



代表访谈 委员心声

强化基层治理 促进城乡融合发展 ——访市人大代表杨三宏

□记者 张猛

“认真聆听市政府工作报告后，深受鼓舞，倍感振奋，报告中既有高屋建瓴的顶层设计，又充满浓浓的民生情怀，是一份凝聚人心、催人奋进、求真务实的好报告。”1月4日上午，在西华代表团出席周口市五届人大一次会议的市人大代表、西华县皮营街道党工委书记杨三宏说，大会提出的“为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步贡献周口力量，奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章”的奋斗目标，为我们的发展指明了方向，理清了思路，鼓舞了干劲。

作为一名基层代表，杨三宏表示，会后将认

真贯彻落实会议精神，按照会议擘画的宏伟蓝图，在新的一年里充分发挥“不会走”的工作队作用，积极发展“支部+合作社+农户”“支部+党员+农户”“支部+特色农业+农户”模式。持续发挥党支部领办合作社成效，始终坚持“把党组织建在产业链上”的思路，推广特色农业种植经验，坚持“一村一品”发展策略，继续加大产业发展力度，大力推动楼陈西红柿产业园项目落地，并依托芦笋基地和楼陈西红柿产业园在高铁及华兴大道沿线规划创建一批生态休闲园区，不断推动“农文旅”产业融合，促进城乡融合发展。

同时，杨三宏表示，今后一段时间内将以建设生态宜居美丽乡村，改善村庄整体设施和环境为首要任务，全面提升辖区道路管理、农户改

厕、排水系统等各项基础设施建设，全面推行农村垃圾和污水统一治理。并结合乡土特色改造提升村庄风貌，因地制宜推进“一宅变四院”行动，全面实现村村都有“小公园”，充分发挥网格员的作用，积极宣传典型事例，激发居民改善人居环境、参与乡村建设的内生动力，逐步形成共建共享的多元化格局。

杨三宏说，皮营街道党工委将结合2023年发展目标，坚持把“五星”支部创建作为加强基层组织建设、提升乡村治理水平的重要抓手，深化“三零”社区创建目标，全面提升“综治中心+网格化+信息化”治理标准，健全自治法治德治数治“四治融合”基层治理体系，为奋力谱写中国式现代化周口绚丽篇章贡献力量。②15

市政协委员孟岩：

培育专业人才队伍 助推全市物流企业“进发”

□记者 李瑞才

周口中心港是豫货出海、海货入豫的“桥头堡”。在“十四五”规划中，我市围绕临港经济，提出了2035年远景目标：大力发展战略性新兴产业，建成“一个港城、两个高地、三个强市、四个周口”的现代化新周口……近几年，周口市委、市政府高度重视现代物流业发展，持续在体制机制上求突破，在载体平台建设上下功夫，着力推进基础设施和物流体系建设，目前已建成9个县级电商物流园、148个乡镇电商物流站、2217个村级电商服务点，“市区县乡站村点”物流体系基本形成。在今年的市两会上，市政协委员孟岩递交两份提案，围绕全市物流专业人才队伍培育和A级物流企业

提升发展提出建议。

在递交的《关于解决我市物流专业人才匮乏的提案》中，孟岩建议，我市应依托周口市职业技术学院、周口交通技师学院等大中专院校开设物流管理专业，结合周口“发展港口物流、大件物流、电商信息化”实际，加快物流人才的培养，满足市场和地方经济发展需求。另外，要根据周口市物流业发展规划和物流运输企业发展需求，由政府部门和物流行业协会牵头邀请国家级、省级专家，对全市物流企业负责人、管理人员进行培训，并建立物流行业人才库，定期组织物流行业管理人员、物流企业管理人员赴先进地市考察学习，借鉴外地市的管理经验，提升我市物流行业的管理水平。

在《关于提升周口市A级物流企业发展的提案》中，孟岩建议，为推动周口市物流运输及冷链物流行业高质量发展，实现产业升级，我市应着力培育本土物流企业，加大重点物流企业行业品牌培育力度，引导有实力的企业积极参与国家A级物流（供应链服务）企业、星级冷链物流企业评级工作，并鼓励龙头企业牵头整合中小型物流企业资源，锻造、发展“专精特新”物流运输业集团。另外，还应加大对物流企业的政策扶持和奖励，积极推动物流企业进行国家认证，对3A级以上物流企业给予一定资金奖励，支持物流企业提档升级，力争到2025年，全市新增国家5A级物流企业2—3家、4A级物流企业3—5家、3A级物流企业20家。②15

市政协委员李莉：

加大金融财税支持力度 破解中小微企业“融资难”

□记者 李瑞才

中小微企业是国民经济的重要组成部分，是富有活力的经济群体，在稳定社会秩序、促进经济恢复、增加就业渠道、推动万众创新等方面发挥着重要的作用，然而，外在的制约性、内在的规范性，导致此类群体“融资难”问题，严重阻碍了其快速发展……在今年的市两会上，市政协委员李莉递交了《关于扩大银行和政府性担保机构合作范围解决中小微企业融资难的提案》。

李莉认为，目前，我市大多中小微企业自身财务体系不健全，各方面的信息不对称、不充分的情况十分突出，致使金融机构对中小微企业信贷风险难以控制，提供信贷

支持时慎之又慎，加上中小微企业缺少合适的抵押物，各金融机构从自身发展考虑，纷纷提高对中小企业的贷款门槛，因此，政府性担保机构的深度介入十分必要，通过扩大银行和政府性担保机构合作范围来稳固市场主体，加快经济建设势在必行。

李莉建议，应加大对中小微企业健康发展的全方位指导，进一步提高中小微企业规范意识、责任意识、危机意识。金融机构应加快产品创新节奏，开发真正适合中小微企业的金融信贷产品，推出符合市场规律的配套信贷支持政策，丰富中小微企业日益旺盛的资金需求。政府部门应加大对中小微企业的财税扶持力度，逐步扩大扶持中小微企业发展的财政预算及专项资金规模；地方财政要

落实和完善税收优惠政策，减轻中小微企业负担；要充分发挥财政资金的杠杆放大效应，全面建立中小企业发展基金、创业投资基金，用于中小微企业贷款贴息、风险补偿、担保增信、技术培训、管理咨询等方面的补充，进一步扩大政府性担保行业的业务规模和覆盖面，稳定社会信用体系，加快实体经济发展。

另外，还要增加政府性担保机构的注册资本金，完善担保体系建设和风险共担机制，既可以解决中小微企业的“融资难”问题，又可以帮助金融机构分担信贷风险，还能扩大就业范围稳定社会秩序，通过小的投入撬动大的效益，缓解政府的各方面压力。②15